

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا امور احمد صاحب

ایوہ ۵ اپریل بدست ۸ بجے صبح

یہ رسول دن بھر حضور کو شدید ضعف کی شکایت رہی اور حرارت بھی زیادہ

رہی۔ رات نیند و تقول کے ساتھ آئی۔ کل بھی ضعف کی تکلیف رہی

اور حرارت بھی رہی۔ مگر رسول کی نسبت کمی تھی۔ آج رات ایک بجے تک سہمی

رہی پھر نیند آگئی۔ اس وقت ٹیڑھی پھر

۹۰ ہے گویا کمزوری ہے۔

اجاب جماعت خاص قومیہ اور التزام

سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے اکرم اپنے

فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا

فرمائے۔ آمین اللہم آمین

### صاحبزادی بیہوشی کا تشکر و صلوات

#### یکیلے دعا کی درخواست

لاہور سے آمد اطلاع منظر ہے کہ

محترم صاحبزادہ مرزا امام احمد صاحب کی صاحبزادی

سیدہ امۃ الشکور محترم صاحبزادہ صاحبزادہ کی عام

طبیعت تو فراتاً لڑنے کے فضل سے نسبتاً بہتر

ہے لیکن چونکہ بہت چھپیدہ اور الجھا

پڑھا تھا اس لئے خطرہ کے دن ابھی گزرے

ہیں ہیں۔

زرگان سلسلہ درویشان قادریان اور

دیگر جمیلہ اجاب جماعت خاص کو جس

اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ

اپنے فضل سے صاحبزادی صاحبزادہ کو

صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔

آمین اللہم آمین

### جامعہ احمدیہ میں سالانہ تقریریں

۱۶-۱۷-۱۸ اپریل بدست ۵ بجے

شام جامعہ احمدیہ کے ہال میں

علی الترتیب عربی، انگریزی اور اردو

میں اہم عقائد پر تقریریں مقابلیے کوئی

جا رہے ہیں۔ اجاب کمزرت سے

شہادت فرما کر مستفید ہوں۔

یوسف سیم الامین للجمیۃ العلمیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

روزنامہ

ایڈیٹری

روشن دین ٹیبر

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت فی پیچہ ۱۰ پیسے

جلد ۵۲، شمارہ ۲۲، ۱۳ ذیقعدہ ۱۳۸۲ھ، ۱۴ اپریل ۱۹۶۳ء نمبر ۸۹

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## گناہ کا زہر اس وقت پیدا ہوتا ہے جب انسان خدا کی اطاعت اور کی پرورش محبت محروم

### خدا کے قانون قدرت میں اس کا علاج تین طور سے ہے اور وہ ہے محبت استغفار اور توبہ

گناہ و تحقیقت ایک ایسا زہر ہے جو اس وقت پیدا ہوتا ہے کہ جب انسان خدا کی اطاعت اور خدا کی پرورش محبت اور محبت تیار یا دلجی سے محروم اور بے نصیب ہو اور جیسا کہ ایک درخت جب زمین سے الگ ہو جائے اور پانی چوسنے کے قابل نہ رہے تو وہ دن بدن خشک ہونے لگتا ہے اور اس کی تمام سرسبزی برباد ہو جاتی ہے۔ یہی حال اس انسان کا ہوتا ہے جس کا دل خدا کی محبت سے سٹکھرا ہوا ہوتا ہے۔ پس خشکی کی طرح گناہ اس پر غلبہ کرتا ہے۔ سو اس خشکی کا علاج خدا کے قانون قدرت میں تین طور سے ہے (۱) ایک محبت (۲) دوسرے استغفار جس کے معنی میں دبانے اور ڈھانکنے کی خواہش۔ کیونکہ جب تک مٹی میں درخت کی جڑا جی رہے تب تک وہ سرسبزی کا امیدوار ہوتا ہے (۳) تیسرا علاج توبہ ہے یعنی زندگی کا پانی کھینچنے کے لئے تڈال کے ساتھ خدا کی طرف پھرنا اور اس سے اپنے تئیں زدیا کرنا اور محبت کے حجاب سے اعمال صالحہ کے سچے پائے تئیں باہر نکالنا۔ اور توبہ صرف زبان سے نہیں بلکہ توبہ کا کمال اعمال صالحہ کے ساتھ ہے تمام نیکیاں توبہ کی تکمیل کے لئے ہیں۔ کیونکہ سب سے مطلب یہ ہے کہ ہم خدا سے نزدیک ہو جائیں۔ دعا بھی توبہ ہے کیونکہ اس سے بھی ہم خدا کا قریب ڈھونڈتے ہیں۔ اس لئے خدا نے انسان کی جان کو پیدا کر کے اس کا نام روح رکھا۔ کیونکہ اس کی حقیقی راحت اور آرام خدا کے اقرار اور اس کی محبت اور اس کی اطاعت میں ہے اور اس کا نام نفس رکھا اور نفس لغت میں عین شئی کے معنی رکھتا ہے کیونکہ وہ خدا سے اتحاد پیدا کرنے والا ہے۔ خدا سے دل لگانا ایسا ہوتا ہے جیسا کہ بارخ میں وہ درخت ہوتا ہے جو باغ کی زمین سے خوب پیوستہ ہوتا ہے۔ یہی انسان کی حقیقت ہے اور جس طرح درخت زمین کے پانی کو چوستا اور اپنے اندر کھینچتا اور اس سے اپنے ذہریے بجارات باہر نکالتا ہے اسی طرح انسان کے دل کی حالت ہوتی ہے کہ وہ خدا کی محبت کا پانی چوس کر ذہریے مواد کے کالنے پر قوت پاتا ہے اور بڑی آسانی سے ان مواد کو دفع کرتا ہے اور خدا میں ہونے کا ایک نشوونما پاتا ہے اور بہت پھیلتا اور خوشنما سرسبزی دکھاتا اور اچھے اچھے پھل لاتا ہے۔ مگر جو خدا میں پیوستہ نہیں وہ نشوونما دیکھنے والے پانی کو چوس نہیں سکتا۔ اس لئے وہ دمدم خشک ہوتا چلا جاتا ہے۔ آخریتے بھی گرتے ہیں اور خشک اور بے شکل بنیال رہ جاتی ہیں۔ پس چونکہ گناہ کی خشکی بے تعلقی سے پیدا ہوتی ہے۔ اس لئے اس خشکی کے دور کرنے کے لئے بیدھا علاج مستحکم تعلق ہے جس پر قانون قدرت گواہی دیتا ہے۔

درراج الدین عیسیٰ کے چار سوالوں کا جواب ۲۰-۲۱



روزنامہ افضل رسوہ  
مورخہ ۱۶ اپریل ۱۹۶۳ء

# دین میں کشف الہام کی اہمیت

صوفی ذریعہ صاحب کے ایک پارسل کارڈ کو ہم نے افضل میں شائع کر کے اپنی معروضات پیش کی ہیں۔ ہم نے صوفی صاحب کی خدمت میں پہلے بھی اور اب بھی کئی بار عرض کی ہے کہ آپ جانتے اور اب کس طرح کا پوری طرح مطالعہ فرمائیں تاکہ آپ اس جماعت کے عقائد اور اس کی سرگرمیوں کا صحیح اندازہ لگا سکیں۔ مگر جن میں افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ صوفی صاحب نے جماعت احرار پر اپنی تنقید بغیر جماعت کے صالحہ دماغ علیہ کو لگا متفرق جاننے کے جاری کر رکھی ہے۔ یہی نہیں جہاں تک آپ کے بعض خیالات سے معلوم ہوتا ہے آپ نے خالصتاً اہمیت کی حیثیت باتوں کو ہی اچک لیا ہے اور انہی کی بنا پر جماعت پر رد و قدر کرنا پسند کیا ہے۔

دین کے معاملات میں آپ کی اس بے پرواہی نے آپ کے متعلق ہمارے سن نکل کو سخت فزع کیا ہے۔ ہمارا یقین ہے کہ اگر آپ کو شریک اہمیت کا مفروضہ مطالعہ کرتے تو کبھی ایسی باتیں اسکے متعلق نہ کہتے جو فقہ کلاس احراروں اور سودوروں ہی کو زہر دیتا ہے جن کا کام اخلاق حق نہیں بلکہ صرف جماعت احرار کے خلاف اشتعال انگیزی کرنا ہے تاکہ وہ اپنی سیاسی تحریکوں کو بزم خود تقویت دے سکیں۔ اور یہ علم اور نادان مسلمانوں کی رائے کو اپنے حق میں ہموار کر لیں۔

اس یہ نہیں کہتے کہ صوفی صاحب ایسا دانستہ کر رہے ہیں تاہم آپ پر ہم سخت غفلت اور بے پرواہی کا الزام ضرور لگاتے ہیں۔ چنانچہ اپنے "موجودی صاحب کے نام مکتوب مفتوح" میں جو "زندگانی" نامی مرقعہ ہے، میں شائع ہوا ہے آپ کے ذہن کے الفاظ نہایت قیصر و دروازہ اور افسوس ناک ہیں۔ ان الفاظ سے صوفی صاحب نے اپنے نیک نام کو ہی بد نہیں کیا بلکہ ہماری نظر میں اپنی نیکیت اور دلچسپی کو بھی اگر کوئی بے سمت لفظاً نہ پہنچا ہے۔ آپ دیکھتے ہیں کشف گو فرمایا نہ!

"آپ کی دعوت کے آغاز سے ہی مجھے یہ خطرہ محسوس ہونے لگا تھا کہ آپ امت کے لئے اور ہم دین کی راہ میں دیا ہی ایک فتنہ اور ابتلا پیدا کرنے میں

مصروف ہو رہے ہیں جیسا فتنہ اس صدی کے آفاقی زمین تار و پاز بجاہت نے پیدا کر دیا تھا۔ ان کا دعویٰ تو یہ تھا کہ وہ ساری دنیا سے کفر کو ختم کرنے اور دین کو غالب کرنے کے لئے کھڑے ہو رہے ہیں۔ مگر نصف صدی سے زائد عرصہ گزر جانے پر اس دعویٰ کا انجام یہ ہے کہ کفر کو دنیا سے ختم کرنا تو خبر ایک علیحدہ اور بڑی بات تھی۔ آج وہ خود امت کے متنازی ایک فرقہ بن چکے ہیں جو امتی فرقہ باطنیہ کی طرح مختلف دعویوں کشفوں اور الہاموں کے ذریعہ پست و بدلوں کے لئے پیری مریدی کی ایک گدی کی شکل میں چلنا چاہتے مگر دین اور امت کے لئے تفرقہ و تخریب کے سولے اور کوئی خدمت نہ کر سکے۔ اس تخریب و تفرقہ کو ختم کرنے کیلئے کبھی کبھی ان سے بھی کچھ نہ کچھ عرض کرنا پڑتا ہے!"

(ذولہ وقت ۱۱/۱۱/۱۹۶۳ء)

جماعت احرار کے متعلق یہ الفاظ صرف ایک شخص ہی لکھ سکتا ہے جس نے خود تو کبھی جماعت احرار کے متعلق صحیح معلومات حاصل کرنے کی کوشش نہ کی ہو البتہ خالصتاً جماعت کے قربات کو لے کر تنقید کر ڈالی ہو۔ یہ اس قسم کا ہے جس طرح کوئی شخص سبیا رتھ پر کھانے کے پتھر دیں باب سے اسلام کے متعلق پڑھے کہ اسلام پر رائے لڑی کر کے بیٹھ جائے آئین و دین میں متفقین اسلام اور باقی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق یہی روش اختیار کرتے ہیں چنانچہ صوفی صاحب نے جو کچھ جماعت احرار کے متعلق ادب کے الفاظ میں کہا ہے وہ اس طرح کا ہے جیسے کہ کوئی مستشرق کہے کہ اسلام دنیا سے کفر و فساد کو مٹانے کا دعوے لے کر کھڑا ہوا تھا مگر پچھرو سال گذر جانے پر اس دعوے کا انجام یہ ہے کہ کفر کو دنیا سے ختم کرنا تو میرا ایک علیحدہ اور بڑی بات تھی آج وہ خود دین حق کے متنازی ایک فرقہ بن چکا ہے جو صدیوں تک شایہ چلنا چاہتے مگر دین حق کے لئے تفرقہ و تخریب کے سولے اور کوئی خدمت نہ کر سکے

(تعمد یا مٹل)

معلوم ہوتا ہے کہ صوفی صاحب کو دعویٰ کشفوں اور الہاموں سے بڑی لغزت ہے حالانکہ دین حق کی بنیاد ہی ان چیزوں پر ہے

انبیاء علیہم السلام دعویٰ کشفوں اور الہاموں کے بغیر کیا تھے؟ قرآن کریم اہم ترین قرآن ہے؟ خداوند زبور۔ انجیل اگر الہام نہیں تو انکی کیا قیمت ہے؟ اگر انبیاء علیہم السلام دعویٰ نہ کر سکتے تو وہ کیا ہدایت دے سکتے تھے۔ صوفی صاحب سمجھتے ہیں کہ میں قرآن و رسوہ کا علم بھلا پاس موجود ہے اب ہمیں اللہ تعالیٰ سے کسی قسم کے تعلق کی ضرورت نہیں۔ بینہم یہی وہ چیز ہے جس نے آج تمام دنیا کو مسلمانوں کی حیثیت دین سے دور کر دی ہے۔ اور کچھ بات یہ ہے کہ اگر دعویٰ کشف اور الہام دنیا سے ختم ہو جائیں تو کسی دین کی حقیقت قائم ہی نہیں رہ سکتی۔ قرآن اور رسوہ کلام کا حقیقی تقویت انہی ذرائع سے ملتا ہے۔ وہ نہ علمی۔ عقلی اور استدلالی دھوکے تو ان کی گمراہی ہی کر سکتے ہیں جیسا کہ وہ کر رہے ہیں۔ ذہن میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ایک عظیم لیکچر "احمدیت کا پیغام" سے ایک عبارت اس مفہوم کو اور جامع احمدیہ کی پوزیشن کو واضح کرنے کیلئے درج کی جاتی ہے:-

"حضرت سید مرعوط علیہ الصلوٰۃ والسلام نے احراروں پر زور دیا تھا کہ وہ دین کو دنیا پر مقدم کریں۔ حقیقت احراروں پر کھن گئی قرآن کے اعمال ایک نئے قسم کے اعمال ہو گئے۔ ایک سچے احمدی کی مانند وہ نماز نہیں جیسی ایک عام مسلمان نماز پڑھتا ہے۔ شکل ہی ہے۔ رکعات وہی ہیں لیکن مغز اور ہے۔ احمدی نماز کو نماز کی خاطر پڑھتا ہے اور خدا تعالیٰ کے ساتھ تعلق بڑھانے کیلئے پڑھتا ہے۔ شایہ کوئی کہے کہ کیا باقی لوگ خدا تعالیٰ سے تعلق نہیں بڑھانے کیلئے نماز پڑھتے ہیں اور ایسے کہ اگر آپ کو شریک تو آپ کو معلوم ہو گا کہ اس وقت مسلمانوں میں یہ قسمتی سے یہ خیال پیدا ہو چکا ہے کہ خدا تعالیٰ کے ساتھ براہ راست تعلق پیدا ہو ہی نہیں سکتا۔ مسلمانوں کو عام طور پر یہ غلطی لگ رہی ہے کہ نہ خدا تعالیٰ آج بندوں سے لڑتا ہے اور نہ بندے خدا تعالیٰ سے کوئی بات منوا سکتے ہیں ایک صدی سے زیادہ عرصہ گذرا کہ الہام الہی کے نزل سے مسلمان منک ہو چکے ہیں بے شک اس سے پہلے مسلمانوں میں وہ لوگ موجود تھے جو کلام الہی کے نازل ہوتے رہنے کے قابل تھے۔ قابل ہی نہیں وہ اس بات کے بھی نہ تھے کہ خدا تعالیٰ ان سے باتیں کرتا ہے لیکن ایک صدی سے مسلمانوں پر یہ آفت نازل ہوئی ہے کہ وہ کئی طور پر کلام الہی کے جاری رہنے سے منکر ہو گئے۔ بلکہ بعض علماء نے تو اس حقیقت کے انکار کو کفر قرار دے دیا۔ حضرت سید مرعوط علیہ السلام نے آکر دنیا

کے سامنے یہ دعویٰ پیش کیا کہ مجھ سے خدا تعالیٰ باتیں کرتا ہے اور مجھ سے ہی نہیں بلکہ جو شخص میری اتباع کرے گا اور میرے نقش قدم پر چلے گا اور میری تعلیم کو مانے گا اور میری ہدایت کو قبول کرے گا خدا تعالیٰ اس سے بھی باتیں کرے گا۔ آپ نے متنازعہ خدا تعالیٰ کلام کو دنیا کے سامنے پیش کیا اور اپنے ماننے والوں میں تحریک کی کہ تم بھی خدا تعالیٰ سے ان الفاظ کو حاصل کرنے کے لئے کوشش کرو۔ آپ نے فرمایا مسلمان پانچ وقت خدا تعالیٰ سے یہ دعا مانگتا ہے کہ اھدنا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم۔ لے خدا تو ہمیں سبھا راستہ دکھان لوگوں کا راستہ میں تو نے انجام نازل کئے تھے یعنی سابق انبیاء کرام۔ پھر کس طرح ہو سکتا ہے کہ اس کی یہ دعا ہمیشہ پیش کرنے کے لئے انجان جان اور خدا تعالیٰ مسلمانوں میں سے کسی کے لئے بھی وہ راستہ نہ دکھو جو پہلے نبیوں کے لئے کھولا گیا تھا اور کسی شخص سے بھی اس طرح کلام نہ کرنا جس طرح پہلے نبیوں سے کلام کرنا تھا۔ اس طرح آپ نے اس احمدی کو کئی طور پر درد کر دیا جو مسلمانوں کے دلوں پر طاری تھا۔ میں نہیں کہتا کہ ہر احمدی مگر میں یہ مزید کہتا ہوں کہ ہر وہ احمدی جو حضرت سید مرعوط علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تصدق پوری طرح سمجھ گیا وہ نماز کو اس طرح نہیں پڑھتا کہ گویا وہ ایک فرعون ادا کر رہا ہے۔ وہ نماز کو اس طرح پڑھتا ہے کہ گویا وہ خدا تعالیٰ سے کچھ لینے گیا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ سے ایک نیا تعلق پیدا کرنے کے لئے گیا ہے اور اس ارادہ کے ساتھ جو شخص نماز پڑھے گا۔ سمجھ میں آسکتا ہے کہ اس کی نماز اور دو مرقعہ لوگوں کی نماز یکساں نہیں ہو سکتی!"

(احمدیت کا پیغام صفحہ ۱۱۱-۱۱۲)

### درخواست نما

شاہد رک الہیہ صاحبہ کانی لمبا عرصے بیا رفہ ضعف قلب در دکر بیمار ہیں اور بہت کمزور ہو گئی ہیں۔ اجاب و دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت کاملہ و دعا و عطا کرے۔

(شاہد رفح محمد شتر)



# کیا گوتم بدھ پیغمبر تھے؟

مکرم شیخ عبدالقادر صاحب ۱۱۰ چوہدری پارک لاہور

ایک بڑی تشریحی خاکوں نے ڈاکٹر اقبال کے فلسفہ مذاہب پر ایک مقالہ لاہور میں شائع ہے جس میں انہوں نے یہ بتایا ہے کہ ڈاکٹر اقبال نے گوتم بدھ اور زرتشت کو پیغمبر قرار دیا ہے۔ صاحب صدر نے اس انتشار پر بیعت دسترس کا اظہار کیا ہے کیونکہ عام طور پر یہ معلوم نہیں تھا کہ ڈاکٹر اقبال ایران و ہند کے ان مصلحین کو پیغمبر سمجھتے تھے۔ رسول ابتداً ملٹری گزٹ ۱۶ اپریل ۱۹۵۷ء

اس زمانہ میں سب سے پہلے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے یہ آغاز ہند کی حقیت کو روشن فرمایا اور گوتم بدھ اپنے اپنے زمانہ کے کامورن اٹھ گئے۔ ڈاکٹر اقبال دور اول میں حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام سے حدود دو مٹا رہتے تھے یہی وجہ ہے کہ انہوں نے آپ کے علم کلام سے متاثر ہو کر گوتم بدھ اور زرتشت وغیرہ کو پیغمبر قرار دیا۔

یہ بحث کافی دلچسپ ہے گوتم بدھ کا صحیح مقام کیا ہے؟ ان کے ملتے والوں کا ایک طبقہ تو یہاں تک جتا ہے کہ گوتم نے نہ خدا پیش کیا نہ ہی وہ روح کی بقا، بیعت بدالموت، بہت دوزخ اور اعمال کی اخروی جزا سزا کے قائل تھے۔ لیکن دوسری طرف ابتدائی بدھ لٹریچر سے ثابت ہے کہ بدھ متا تک نہ تھے وہ ساری مذہبی الہیات کے قائل تھے۔ وہ بلاشبہ ذرا ایشیا اور اپنے زمانہ کے پیغمبر تھے۔

اس دوسرے تقریر کی تائید میں بعض تاریخی شواہد درج ذیل ہیں۔

۱) سب سے پہلے میں یہ دیکھنا چاہیے کہ گوتم بدھ کا اپنا دعویٰ کیا تھا؟ بدھ لٹریچر کے قدیم ترین حصہ میں ایسے حوالے ہیں ملتے ہیں جن سے یہ امر روز روشن محیط ثابت ہے کہ گوتم بدھ مسیحی باری تھا لے کے قائل تھے وہ ملتے تھے کہ ہر زمانہ میں ہڈی اور رسول مبعوث ہوئے۔ اسی سلسلہ کا ایک فرد وہ خود کو سمجھتے "تے دگا ستا" میں بدھ کا فرمان ہاں الفاظ درج ذیل ہے۔

"تمہیں معلوم ہونا چاہیے کہ اس دنیا میں ہر زمانہ میں ایک تنہا گت (رفیقا) پیدا ہوتا ہے جو کہ عالم کی مکمل طور پر پیدا کرے اور حکمت پر حاوی عالمین کی حکومتوں سے مسودہ

دیوتاؤں اور انسانوں کا استاد با برکت دجود اور ایک بدھ کے مقام پر فائز، وہ اس کا نامت کے مقام کو مکمل طور پر سمجھنے اور اسے ادب و دینچنے والا ہوتا ہے اس جہان کے اوپر جو عالمین ہیں یعنی ماناگ، ایشیا میں اور ایشیا (خدا تعالیٰ کی اقالیم) وہ ان سب کو جانتا ہے اور نیچے کی دنیاؤں کو جن میں یوگن نیاک لوگ شہزادے اور عوام ملتے ہیں ان سے بھی ڈرتے تھے۔ تب وہ اس علم سے دوسروں کو بھی متعین کرتے رہے۔

ایک دوسرے بدھ صحیفہ میں لکھا ہے کہ ایک شخص نے گوتم سے کہا۔

"اے آقا! آپ جیسا عارف دنیا میں کوئی نہیں ہے اور نہ پہلے کبھی ہوا نہ آئندہ کبھی ہوگا یہ سن کر بدھ نے کہا۔

"اے ساری پتیرا تم ہا لہو کرتے ہو تم ان تمام لہو لوگ ہارے میں کہ جو پہلے ہو چکے ہیں یا آئندہ پیدا ہوں گے یا جو اب موجود ہیں کیا جانتے ہو۔ صرف لاهمی کی وجہ سے تم میری ار قدر تعریف کرتے ہو۔"

دہا پری زبان کوتر کا نمبر ۱۳ حوالہ بدھ دھرمی لکھنا عمر کی کا صہ دوم صفحہ ۱۲۵

گوتم بدھ نے نہ صرف گوتم اور آئندہ اودیوں کا ذکر کیلئے بلکہ زمانہ آئندہ میں ایک عظیم الشان پیغمبر کی نشت کی خبر شامنا ما لفاظ میں دی۔ اس نشت کا پہلا حصہ درج ذیل ہے۔

"میں ہی ایک بدھ نہیں ہوں جو زمین پر مبعوث ہوا ہوں اور نہ میں آخری بدھ ہوں۔ وقت مقررہ ہوگا کہ دوسرا بدھ دنیا میں مبعوث ہوگا" دیکھیں آت بدھ کا دوسرا (۱۳)

ادحواں سے ظاہر ہے کہ گوتم کا فلسفہ

The Dialogues of the Buddha by Rhys Davids p. 316

یہ ہے کہ ہر زمانہ میں ہی مبعوث ہوئے۔ گوتم ہی ای کا زمانہ سادت کا گزرتا ہے لہذا یہ سب سے پہلے ۲۴ مین عیسوی کے قرون اولیٰ میں "مختار اور یکم یوم" کے نام سے ایک صحیفہ لکھا گیا جس کا ترجمہ زمانہ وسطیٰ میں دنیا کی مشہور زبانوں میں ہوا۔ یہ بدھ صحیفہ اعلیٰ درجہ کی اخلاقی تعلیمات پر مشتمل ہے جن سے مشرق و مغرب میں سائز ہوتے۔ اس صحیفہ میں گوتم بدھ کو ایک پیغمبر کے طور پر پیش کیا گیا اور ساری مذہبی الہیات کا ذکر ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ قدیم ہندوستان کے بدھوں میں ایک طبقہ ایسا موجود تھا جو خدا کا قائل اور بدھ کو رسول ہند کے طور پر پیش کرتا تھا۔ (تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو زرتشت و یکم یوم ترجمہ ریچرڈ ایتھی ۲۳) مانی نے تیسری صدی عیسوی میں شاہ شاہ ایران کو ایک کتاب "خا برقان" کے نام سے لکھ کر پیش کی۔ اس کی کاپییں وہ لکھنے کے خدا کے رسول زرع انسان کے پاس وقتاً فوقتاً سخت اور اعمال لئے من چنانچہ ایک زمانہ میں رسول نہ آگوت بدھ ان تعلیمات کو ہندوستان میں لئے۔ دوسرے زائمی زرتشت ایران میں آئے دھرم مغرب میں حضرت عیسیٰ ان سب کے بد آخری زمانہ میں یہ وحی اور یہ نبوت میری یعنی مانی رسول خدا کے حق کی معرفت آیا۔

## The Religion of the Manichees by Burkitt

اس حوالہ میں مانی نے اپنی نبوت ہونے کے لئے جو استدلال کیا ہے۔ اس سے قطع نظر یہ تحقیقت اپنی جگہ درست معلوم ہوتی ہے کہ کہ سن عیسوی کے قرون اولیٰ میں ایشیا میں ایسے لوگ موجود تھے جو کہ بدھ اور زرتشت کو پیغمبر مانتے تھے یہی وجہ ہے کہ اس نے ان کا عقیدت سے فائدہ اٹھانا کس کی اساس پر اپنی نبوت کا استدلال پیش کیا۔

۱۳) آئیسویں صدی کے آخر میں تبت کی فاطما ہوں سے حضرت مسیح علیہ السلام کے سوانح حیات لے جو قرون اولیٰ میں مرتبہ دیتے گئے جن میں لکھا ہے کہ "عیسیٰ "ہندوستان میں آئے۔ یہاں سے آپ بہت مقبول تھے اس عمل کے پیش کرنے والے بدھ کے لوگ ساری فریبی الہیات کے قائل نظر آتے ہیں وہ بہت باری تعالیٰ پر یقین رکھتے تھے۔ گوتم کے قائل وحی والہام کے ماننے والے بدھ عیسوی اور زرتشت کا اللہ تعالیٰ کا ترجمہ یقین سے تھے۔ ان کا عقیدہ نہ بنایا نہ تھا نہ جہاں نہ وہ شکر سے

بزار اور نو سید کے دلدادہ تھے۔ (یسوع کی معلوم زندگی از ڈوٹو وایچ) (۵) جہد عیسائیت کے دور اول میں صحیفہ "یوز" سٹ اور یکم یوم" کا جب عربی ترجمہ ہوا تو وہ عالم اسلام میں بہت مقبول ہوا۔ اس سے متاثر ہو کر مسلمان بھی یہ ماننے لگے کہ بدھ رسول ہند تھے۔ آج سے ایک خراسانی قسطنطنیہ کتاب الکمال الدین میں بھی جو کہ المشیح ابن یاقوتیہ القسطنطنیہ کی تصنیف ہے صحیفہ زرتشت کا ترجمہ پیش کیا گیا۔ اس شخص کے مندرجات کی توثیق کرنے کے لئے اسے محمد بن حسین علیہ السلام کی طرہ منسوب کر دیا گیا جس سے یہ امر ظاہر ہے کہ یہ شخص سلالوں میں بہت مقبول تھا۔ یہ کہ جسے جو جیکل کے بدھ صحیفہ نے اس میں بدھ کو رسول ہند کے طور پر پیش کیا گیا ہے۔

(۶) ان دنوں کی کتاب القدرت میں یہ لکھا ہے کہ قبل اسلام کے ماوراء النہر کے عیسائی مذہب کے لوگ بدھ کو یوزا سٹ (۲۴)

(۷) حضرت محمد اہل تائی نے اپنے بعض مکاتبات کی بنا پر یہ دعویٰ کیا ہے کہ ملک ہند میں بھی خدا کا لے کے ہی اسی طرح چھٹے جس طرح دوسرے ممالک میں اہل بدھ کی نشت ہوئی ہے۔ درود ہندو مت میں (۸) بعض علما سمجھتے ہیں کہ قرآن مجیم میں ایک جگہ پیغمبر کا ذکر ہے جس کا نام خدا الخضر ہے۔ اس سے مراد بدھ ہے کیونکہ خدا الخضر کے معنی کھل رہنے والے کے ہیں۔ گوتم بدھ کھل دسوتو کے رہنے والے تھے (۹) اب تو مولانا ابوالاعلیٰ مودودی نے بھی اس تفسیق کو قبول کر لیا ہے

(۱۰) مورخ زمانہ کے باعث جب مسلمان دیکھ لیا تو وہ خدا کی تعلیم کو ہندوستان کی عبادت فراموش کر گئے تو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی نشت نئی آپ نے دنیا کا یہ بتایا کہ قرآن ملام جنہ ادرہ گوتم بدھ ہندوستان میں مبعوث ہونے والے ہی لکھتے ہیں آخری پیام میں جو کہ آپ کا دفات کے بعد یونیم صلح کے نام سے شائع ہوا۔ اس امر کو خاص طور پر پیش کیا یہ ایک حقیقت ہے کہ علامہ اقبال دور اول میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے علم کلام سے متاثر تھے۔ انہوں نے اپنے ایک صحیح میں جماعت احمدیہ کو "سیرت اسلامی کا نقشہ نمونہ" قرار دیا۔ اسی لئے کلام کا اثر اور وسیع تحقیق کا نتیجہ تھا کہ انہوں نے رام پیغمبر کو امام ہند اور بدھ اور زرتشت کو پیغمبر کے طور پر پیش کیا۔

۱۱) تقریریں گروہ ملت میٹھا اور اسی اثرات نظر







جناب مصری صاحب لکھتے ہیں: "قاضی صاحب نے امام صاحب کے الفاظ میں نصرت کے الفاظ اس امت کا بیانیہ بنی طرف سے زائد کر دئے ہیں۔ اگر مصری صاحب سابق کلام کو مدنظر رکھتے تو صحیحی یہ بات نہ کہتے۔ کیونکہ النبی بالنبی میں دو نوجگہ النبی صرح باللام ہے اللعالم تعریفاً، تخصیص کا فارہ دے دے وہ ہے۔ انجی سے مراد بھی مخصوص ہی ہے اور بالنبی میں جو النبی کا لفظ ہے اس سے مراد بھی صرح باللام ہونے کی وجہ سے مخصوص ہی ہے پہلے النبی کا اللف لام اس امت کے نبی کی تخصیص کر دیا ہے اور بالنبی کے لفظ لفظ لام سابق نبی کی تخصیص کے لئے ہے۔ اور عبارت کا مطلب یہ ہے کہ اس امت کا نبی پہلے نبی کے ساتھ بالنبی کے ترجمہ میں پہلے کا لفظ نہیں لکھا گیا تھا کیونکہ وہ سابق سے ظاہر تھا کہ پہلے تمہیں سے ہی امتیابی کا حق بیان ہو رہا ہے ان النبی کا مطلب میں نے اس امت کا نبی واضح کرنا ضروری تھا تا کہ مضمون کی وضاحت ہو جائے پس سیاق کلام کے لحاظ سے النبی سے مراد اس امت کا نبی ہے اور بالنبی سے مراد پہلا نبی ہے۔ جناب مصری صاحب نے اس بارہ میں صریح غلط بیانی سے کام لیا ہے کہ امام صاحب نے اس جگہ حسن اد اشک و تینقا کی تفسیر یہی کی ہے۔ بلکہ اصل بات یہ ہے کہ مفسر اس جگہ محیط ایت من بیعظ اللہ دار رسول فادشک مع الذین اتعمم اللہ علیہم کی تفسیر میں کچھ کہہ رہے ہیں کہ خدا نے انہیں نصرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امانت کرنے والوں کو ان سے پہلے کہ وہ ہوتے متعمم علیہم لوگوں سے ملوایا ہے اس کے بعد وہ امام صاحب کا قول نقل کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ امام صاحب نے کہا ہے۔ من اتعم اللہ علیہم من المشرق الازرق الی المغرب والاشواب" اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امانت کرنے والوں کو انام یافتہ لوگوں کے چار گروہ ہیں۔ مرتبہ اور ثواب کے لحاظ سے شان کر دیا ہے۔ اس طرح یہ کہ اس امت کے نبی کو پہلے نبی کے ساتھ اس امت کے صدیق کو پہلے شہید کے ساتھ اور اس امت کے صالح کو پہلے صالح کے ساتھ ہے۔ جناب مصری صاحب نے اللہ کی بالنبی پروردگار نہیں بلکہ یہ کہ فیصل کو چاہتا ہے اور اس کے ساتھ ملکر جو ملتا ہے پس یہاں ایسا فعل محضوت ماننا پڑتا ہے جو ملادیتے۔ مثلاً کہ دینے کا مفہوم رکھنا وہ النبی بالنبی جملہ اسمیہ نہیں اس کا ترجمہ نبی۔ نبی کا رفیق ہوگا دست پورا وہ وہ یہ حسن اد اشک و تینقا کی تفسیر ہے کہ النبی کیونکہ دینقا یا النبی جملہ بنا کہ کیونکہ دینقا بالنبی کو النبی کی صیر قرار دیا جائے۔ اور

مراد یہ لی جائے کہ امام صاحب نے یہ کہا ہے کہ نبی پہلی امتوں کا نبی پہلی امتوں کے نبی کا رفیق ہوگا اور پہلی امتوں کا صدیق پہلی امتوں کے صدیق کا رفیق ہوگا اور پہلی امتوں کا شہید پہلی امتوں کے شہید کا رفیق ہوگا اور پہلی امتوں کا صالح پہلی امتوں کے صالح کا رفیق ہوگا۔ اس مضمون کا تو یہ آیت عمل ہی نہیں کیونکہ اس آیت کا مقصد تہذیب پاک کرنا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت سے ان کو سحر کیا گیا ہے اور دنیا کی تہذیب سے ان کی اطاعت سے ان ان افام یافتہ لوگوں کے ساتھ شان پر جاتا ہے۔ اب اس جگہ اس بات کا عمل کیسے پیدا ہوتا ہے کہ امام صاحب کو یہ کہنے کی ضرورت پیش آتی ہے کہ پہلی امتوں کا نبی۔ صدیق۔ شہید اور صالح پہلی امتوں کے نبی صدیق شہید صالح کا رفیق ہوگا۔ مضمون تو یہ بیان بڑا بڑا تھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا امتیوں انام یافتہ لوگوں میں شان ہوگا اور خدا انہیں بنا دے تمنا دہ انام یافتہ نبی۔ صدیق۔ شہید اور صالح ہیں۔ اب پہلوں کے پہلوں کے ساتھ رفیق ہونے کا تو اس جگہ کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا وہ تو مسلم طور پر ایکہ دستہ کے ساتھ تھے ہی۔

پس مصری صاحب نے امام صاحب کی حدیث کا صحیح مطلب نہیں بتا یا بلکہ ان کی طرف الہی غلط بات منسوب کی ہے جو امر سیاق کلام اور آیت کے منشا کے صریح خلاف ہے مصری صاحب نے اس طرح امام صاحب کی پرورش کو منکر چیز بنا کر لکھی کہ کوشش کی ہے۔ اس جگہ حسن اد اشک و تینقا کا صحیح یہ مطلب ہوگا نہیں کہ پہلے نبی پہلے نبیوں کے رفیق ہیں بلکہ یہ بتانا مقصود ہے کہ یہ نبی۔ صدیق۔ شہید اور صالح اچھے رفیق ہیں جن کی رفاقت بلحاظ مرتبہ کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے امتیوں کو حاصل ہوگی۔ پہلوں کی پہلوں سے رفاقت بیان کرنا حسن اد اشک و تینقا میں مقصود ہی نہیں بلکہ یہ بتانا مقصود ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فرزند اور اولاد کو پہلے انام یافتہ چاروں گروہ کی نصیب دیتے اور ثواب میں ہوگی۔

**استمرار کی حقیقت**  
دار رسول فادشک مع الذین اتعمم اللہ علیہم الخ کی تفسیر میں یہ ممکن سمجھنا مدنظر تھا کہ اس آیت میں نبوت، صدیقیت، شہادت اور صالحیت کے مراتب کا اس دنیا میں مفاد ہے۔ اس لئے میں نے فادشک مع الذین اتعمم اللہ کے جملہ اسمیہ ہونے کی وجہ سے اس کے استمرار پر دلائل کے متعلق استدلال کیا تھا تا کہ کوئی شخص اس آیت سے

اس دویم میں مسئلہ دہرہ اس آیت میں جو نصبت مذکور ہے اس کا تعلق صرف آخرت سے ہے اس دنیا سے نہیں۔ جناب مصری صاحب کے مد نظر چونکہ مجھ پر ہر حال کوئی نہ کوئی اعتراض کرنا تھا۔ اس لئے وہ اس بحث کے کچھ سے تو محروم رہے ہیں کہ میں نے استمرار کی بحث کیوں اٹھائی ہے اور یہ گھڑیا ہے "ناصحی صاحب محترم نے لکھا ہے کہ جہاں امید استمرار کا فائدہ دیتا ہے نہ معلوم اس سے کیا فائدہ اور کھانا مقصود ہے کیا انبیاء کے مثل مدنیوں کے مثل بشہداء کے مثل صالحین کے مثل ہمیشہ سے امت میں پیدا ہوتے ہوتے جلتے ہیں۔ جی ہنسنے کا جو مقصود آپ لیتے ہیں اس کی دوسے تو ۱۳۰۰ برس میں آپ کے نزدیک صرف ایک ہی جگہ ہے استمرار کا مقصود نزدیک متحقق ہوا نہیں ہو سکتا۔ مگر اگر انبیاء کے مثل مراد لے جائیں تو ہزاروں مثل اس تہذیبوں میں امت میں پیدا ہر جگہ، حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سے یہ سلسلہ چلا آ رہا ہے۔ اور دنیا میں جگہ جگہ کے علاوہ ازیں مفسرین نے جو تو باں ادو صحن دیگر جگہ کا واقعہ لکھا ہے وہ تو آپ سے تعلق نہیں ہوگا جس کے یہ معنی ہیں کہ امت کے جو افراد بھی امت میں ثواب کے رنگ میں پیدا ہوں گے وہ لبر و قات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رفاقت کو حاصل کرتے رہیں گے بنا بریں استمراری حقیقت ان پاک وجودوں میں بھی مستحق ہوتی رہے گی

(پیشاد صلح ۷: جزوہ اولیہ)  
جناب مصری صاحب بارہ اس جگہ پر کہ اگر یہ روایات نہ بھی ہوتیں تب بھی امت کا فائدہ مع الذین اتعمم اللہ علیہم کے جو معنی میں نے لکھے تھے ان سے ظاہر تھا کہ نصبت سے میں نے مراد اور ثواب میں نصبت مراد ہی ہے مرتبہ دلی نصبت اس دنیا میں اور نہ بتانی نصبت اتعلق زیادہ تر آخرت سے ہے کیونکہ ثواب کی تکمیل تو آخرت کو ہی ہوتی۔ اصل سوال یہ تھا کہ جب فادشک مع الذین اتعمم اللہ علیہم جملہ اسمیہ ہے جو استمرار کا فائدہ دیتا ہے تو اس دنیا میں پہلے دفات یافتہ لوگوں سے نصبت سے مراد

ہوگی۔ دنیا میں نصبت کے لحاظ سے مع کے معنوں میں نصبت ذاتی اور مکانی مراد نہیں ہو سکتی کیونکہ دنیا میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرنے والے نہ پہلے متعمم علیہم سے زمانہ کے لحاظ سے نصبت رکھ سکتے ہیں نہ مکان کے لحاظ سے یہ دونوں قسم کی نصبت اس دنیا میں محال ہے لہذا دنیا میں نصبت سے مراد محض درجہ میں نصبت ہی ہو سکتی ہے۔ خواہ یہ درجہ ناقص طور پر لے یا کامل طور پر۔ جناب مصری صاحب موصوف نے استمرار فی الدنیا والاخرتہ تسلیم کر لیا ہے۔ لہذا اس دنیا میں جملہ امید سے استمرار کا فائدہ درجہ میں نصبت ہوگی۔ کیونکہ امام صاحب علیہ الرحمۃ نے اپنی مستند کتاب مفرقات میں جو فرقان مجید کی اعلیٰ درجہ کی مستند نصبت سے مع کے معنوں میں چار قسم کی ہی نصبت لکھی ہے۔ ایک ذاتی اور دوسری مکانی تیسری متعلقین کی نصبت اور چوتھی نصبت فی المنزل اور اس آیت میں انہوں نصبت فی المنزل یعنی درجہ میں ہی نصبت مراد لی ہے۔ لہذا جو درجہ امت جو ایک مرتبہ انبیاء سے بھی نصبت پاتے رہے ہیں یہ بھی اس آیت کے مطابق ہیں مگر ان میں استمرار تجدد ہی پایا جاتا ہے۔ ذکر غیر تجدد کیونکہ جو درجہ نصبت کے سر پر آتے رہے ہیں جو مکان کی ضرورت لاحق ہوتی تھی۔ مسیح و عود علیہ السلام کے لئے بھی یہ آیت بطور استمرار تجددی کے صادق آتی ہے۔ چونکہ نصبت اس جگہ دنیا میں ہر جہ پانے سے تعلق رکھتی ہے۔ اس لئے ضرورت سمجھی کہ کسی فرد امت کے لئے مرتبہ ثواب کا پانا اس آیت کے لئے ممکن ثابت پڑا۔ اور بطور استمرار تجددی اس آیت سے امتیابی نصبت کا امکان پایا گیا جو ظنی ثواب کا درجہ علی وجہ الکمال لکھا ہو۔ اتنا تو مصری صاحب کو بھی مسلم ہے کہ حضرت مسیح و عود علیہ السلام نے اس آیت کی روشنی میں مثل میں کام لیا پایا ہے۔ مگر چونکہ حضرت مسیح و عود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ آپ نے مقام نبوت بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی اور آپ کے فیضان سے ہی حاصل کیا ہے۔ اس لئے اگر اس آیت امتیابی نبی ہو جانے کا اسکان لگوں نہیں (باقی صفحہ پر)

**اعمال نکل**

پسر شریف احمد کارکن دفتر بیت المال دیوبند کا کالج مجوزہ بیگم بنت کرم بھدری علی محمد صاحب پبلک اسکول ضلع پٹنہ اور لکھنؤ سے مورخہ ۲۱ مارچ ۱۹۳۷ء کو پڑھ کر ایک ہزار روپے پر میر میری عبدالعزیز صاحب نے پڑھا۔ اصحاب حاجت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو بائین کے لئے ہر لحاظ سے بابرکت فرمائے۔ آمین  
اچھو ہر علی محمد کو ہر کوئی ہر کوئی مانیک علیہ السلام



# پیر محمد زمان شاہ قاسم حرم ایدو و کیت مانہرہ کا ذکر خیر

(مکم محمد عرفان صاحب اسپل نويس مانہرہ)

صدر لیئے۔ اقربا اور خدایا پر درتھے۔ جل سلاذ پر تھے  
 دالے نادار دوستوں کی مالی امداد کرتے اور حلقہ اعیان  
 میں دیا یا پورا قرضہ دیا۔ اس ذمے کی صورت میں کبھی نہ ہا یہ  
 نہ کرتے تھے۔ ۱۹۵۰ میں حضرت خلیفۃ المسیح اسی اثنی عشر  
 اللہ تعالیٰ مقبرہ، انجمن بڑا، ایٹ آباد مختصر وقت  
 کے لئے تشریف لائے تھے تو ہمہ اہل حرم مقام مانہرہ پر حاضر  
 کے مکان پر نوکشی ہوئی کی رکت حضور نے صحابہ فرما کر تھی  
 مروجہ حالت ان کے ہینہ سے بڑھ کر نہ رہے ہیں۔  
 اور صلے کے امیر تھے۔ پھر گزرا تھے اور وقت قرآن  
 شریف سے آپ کو عشق تھا۔ آپ سجا سب الاموات  
 بھی تھے۔ اپنے پیچھے ایک لڑکا میاں مبارک احمدا  
 ایک لڑکی سیدہ اداشہ چھوڑی ہے۔ میں مبارک احمدا  
 انگلیوں سے مریض دلائی وہ خدا کے فضل سے گنبد کی لائین  
 بہت کا میاں ثابت ہوئے اور پھر کچھ دنوں بعد فوت ہو گئے  
 صاحب ابن محمد زکریا شہرہ صاحب صحابی حضرت شیخ  
 موعود کو ان کی داد دی کا شرف حاصل ہے۔ جو  
 بہت نیک اور نیک احمدی ہیں پیر صاحب کے ذات کی  
 اطلاع پاکو ضلع بھر کے دوستوں نے سنا ہے میں شریعت  
 کی دوسرا بنی۔ یہ صاحب کی اہل صاحب بھی جمعہ کے دن  
 فوت ہوئی تھی پیر صاحب کو بھی جمعہ کے دن فوت  
 نصیب ہوئی۔ پیر صاحب کی وفات کے بعد ان کے پسر  
 جانشینوں میں سے دو احمدی لڑکے حضرت انور  
 نور احمد تھاں سکھ اور نہ رہ گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان  
 دونوں کو ان کا پورا جانشین کرے پیر احمد ان  
 شہ صاحب دیشا نہ دسب اسپر لاویس آپ کے  
 بھائی ہیں جن کی دیانت عرضہ ملازمت مسلم ری  
 ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے درجات بڑھائے اور سجادگان کو فرما  
 عطا فرمائے اور پیر صاحب کے نقش قدم پر چلنے کی  
 توفیق عطا کرے۔ آمین شہ صاحبین۔  
 خاک ر۔ محمد عرفان اسپل نويس  
 مانہرہ

پیر محمد زمان شاہ صاحب ایدو کیت مانہرہ  
 جو عمر سے ہی باطنی کے بہ تھے۔ ۲  
 کو اپنے لڑکے عزیز مہارک احمد صاحب کے نام خط  
 لکھتے تھے فوج کے حوا شکار ہو گئے۔ اور ۱۹۵۰  
 میں اپنے صحابہ کوئی حقیقی سے جا ملے مرحوم شیخ  
 داؤد کے سدا کیلانی خاندا کے چشمہ چراغ تھے  
 جن کا شیخہ نسب حضرت سر عبدالقادر صاحب جیلانی  
 رحمۃ اللہ علیہ سے منسوب ہوتا ہے آپ کے خاندان  
 کے لوگوں میں سے سر شیخ عیادت علی شاہ صاحب اور  
 برجی سرور شاہ صاحب رومانا سے حضرت شیخ  
 موعود علیہ السلام کے زما میں امداد قبول کرنے کا شرف  
 حاصل کیا تھا۔ اور شہید صاحب کا مقابلہ کیا۔ ایک  
 موقع پر ان برحد ہوئے کی صورت میں پیر صاحب کے  
 والد میر شیخ صاحب اللہ شاہ صاحب نے مدافعت مقابلہ  
 کیا اور بھی ہو کر یہ یوں ہو گئے پیر صاحب کا بیان تھا  
 کہ اللہ صاحب کا خون گزرا تھا۔ کہ اللہ تعالیٰ کی خاص  
 نعمت اور رحمت طرف الہی فضل ہوئی۔ جو کہ آج تک مثال  
 حال علی آ رہی ہے حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشر ایدو اللہ تعالیٰ  
 بفرہ العزیز کو بھی سالہ میں موعود داؤد  
 تشریف لائے تھے۔ سارا شہ صاحب و شیخ تبلیغ  
 اللہ و شہادہ ارفق زندگی پیر صاحب کے برادر خور  
 جن کو اللہ تعالیٰ میں بہت عزت کا مقام حاصل ہے اور  
 ہمیں دین کی خاص خدمت کرنے کی توفیق ملی ہے تو ہم  
 پیر صاحب کی عمر ۶۰ سال تھی سالہ میں مہارک کا  
 امتحان خدیوان سے سرٹ ڈورٹن میں پاس کیا۔  
 سالہ میں اسلامیک لچ سے بی بی نے ڈی ڈی۔ کولڈریڈ  
 حاصل کیا تھا۔ ایل ایل بی سے فراغت ہو کر ان شہ  
 کی خداداد ذہانت کے باعث آپ لائق و کلام شہ  
 ہوتے رہے۔ طبیعت میں حساسیت اور تجدیدگی گوٹ گوٹ  
 بھرن تھی سرٹ اور کلام علی میں آپ کو عزت کا مقام  
 حاصل تھا۔ پیر صاحب کام کی تحریک ہونے پر ہمیں ذرہ

## چندہ مستورات

مستورات کے چندہ کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشر ایدو اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کا  
 ارشاد یہ ہے کہ۔

”آئندہ مردوں کے علاوہ مستورات سے بھی پوری شرح سے چندہ وصول کیا جائے۔  
 جنہیں کوئی آمدنی ہوتی ہو۔ خدا مہارند کی طرف سے ان کے جیب خرچے کی صورت میں  
 کسے اور ذلیب سے۔ ان کے علاوہ دوسری مستورات کے متعلق کوئی شرح مقرر نہ  
 ہوگی۔ بلکہ نام طوط پر تحریک کی جائے گی کہ وہ بھی حسب حالات اور حسب  
 چندہ میں حصہ لیں۔“ (ریورٹ مجلس مشاورت ۱۹۳۲ء)  
 پس جن مستورات کی اپنی ذاتی آمدنوں کا چندہ نہ حصہ آمد میں جمع ہوگا۔ اگر وہ  
 ہوں تو چندہ عام کی مد میں اور یا کسی نام خزانہ کو مفای جماعتوں کے مجوں میں شامل کیا  
 جائے لیکن جن مستورات کی علیحدہ ذاتی آمدن ہو اور وہ حضور کے مذکورہ ارشاد کے ماتحت مستورات  
 اور حسب کیفیت جو چندہ ادا کریں۔ وہ تو ہم ”چندہ مستورات“ میں جمع کرائی جائیں۔ یہ تمام  
 رقم مفای جماعت کی دسات سے بچھائی جائیں۔ بے شک جہاں جہاں نجات امام اللہ قائم  
 ہیں وہاں نجات کے ذریعہ مستورات سے چندہ وصول کیا جائے۔ لیکن نجات کو چاہئے کہ وہ یہ  
 چندہ اپنی مرکزی جگہ کی صورت میں بچھو یا کریں بلکہ ہر جگہ اپنی مفای جماعت کی معرفت یہ رقم  
 بچھو یا کرے۔ اس بارہ میں صدر انجمن احمدیہ کا قاعدہ یہ ہے۔  
 (۸۲۲) جو چندہ وغیرہ کوئی مفای جگہ مرکزی انجمن کے ماتحت وصول کرے۔ ان کے  
 متعلق اس کا خرچ ہوگا کہ انہیں جگہ زم مفای انجمن کے ذریعہ مرکز میں ارسال کرے  
 اور اسے سنا نہ ہوگا کہ ان میں سے کوئی رقم بلا اجازت صدر انجمن احمدیہ مفای  
 انجمن میں خرچ کرے البتہ مفای ضروریات کھنے جگہ کو اختیار ہوگا کہ ناظر  
 بیت المال کی تحریری منظوری سے مفای مستورات سے الگ چندہ کرے مگر ضروری  
 ہوگا کہ ایسے چندہ کے ان مرکزی چندوں نہ پڑے۔“  
 (ناظر بیت المال)

## اطفال الاحمدیہ کے انصافی امتحانات

اطفال الاحمدیہ کی تعلیم و تربیت میں بہتر میڈیکر نے کی خاطر شعبہ اطفال الاحمدیہ مرکزی  
 نے ایک دو سالہ پروگرام تجویز کیا ہے جس کے مطابق درجہ درجہ مختلف میڈیکر کے امتحانات  
 لئے جائیں گے۔ دن ستارہ اطفالی رہا بلای اطفال (۱۰) نمر اطفال (۸) ممد اطفال (۷) ان اطفال  
 کے گورنر اور نائجل کا اعلان شعبہ اطفال (۱۰) درجہ ستارہ میں ہو چکا ہے۔  
 بچوں اور جناس میں سالیقت پیدا کرنے کے لئے یہ اعلان بھی کیا جا رہا ہے۔ جو بچے ان جا امتحان  
 میں کا میاں ہوں گے اور آخری امتحان میں اصل دم و دم کی پوزیشن حاصل کریں گے۔ ان کو شعبہ  
 بڑائی طرف سے ایم اے مائت دے جائیں گے اور اسی طرح جو جناس اپنی نفاذ اور انہیں کی نسبت سے  
 زیادہ سے زیادہ اطفال آخری امتحان ”ایدو اطفال“ میں کا میاں ہوں گے۔ ان کی بھی خاص  
 سرٹیفکیٹ سالانہ اجتماع مؤقف پر دئے جائیں گے۔ مگر یاد رہے کہ بارہ اطفال کا نشان حاصل  
 کرنے کے لئے پہلے تین امتحانوں میں کا میاں حاصل کرنی ضروری ہے۔ اور یہ امتحان ۱۷ اپریل ۱۹۶۳ء  
 کو ہونا ہے۔ اگر آپ کے تیار نہیں کی تو اب بھی مؤقف سے جلدی کریں۔  
 (شعبہ اطفال الاحمدیہ مرکزی)

## قائدین کی فوری توجیہ کے لئے خدام الاحمدیہ کی دسویں مرکزی توجیہ کلاس

۱۹ اپریل سے ۲۰ مئی ۱۹۶۳ء تک جاری رہے گی۔ جس کا ”الفضل“ رسالہ  
 ”خالد“ اور ”مگر“ خطوط کے ذریعہ اعلان کیا جا چکا ہے۔ کہ مسائل مرکزی دسویں توجیہ کلاس اور اللہ العزیز  
 ۱۹ اپریل تا مئی ۱۹۶۳ء تک بروہہ میں منعقد ہو رہی ہے جو خدام اس میں حصہ لیں گے ان کی رہائش اور دیگر خدمت کے  
 لئے توجیہ فوری اور اس کے مرکزوں کی تعداد کا جلد رسد ملے جو کسے ہیں اس کی تکمیل کی طرف سے اس کی مدد  
 موصول ہوتی ہے۔ جلاقتیں گرام سے دو خواست ہے کہ وہ اس طرف فوری توجیہ فرمائیں اور اس میں کلاس میں شامل ہونے  
 و اسے خدام کی فزیت جلتی جلد تک پہنچانے اور ارسال فرمائیں۔ ہر مجلس کی طرف سے کم از کم ایک خدام ضروری شریک ہونے چاہئے  
 کرتے وقت اس بات کا ضرور خیال رکھا جائے کہ صرف ایسے خدام بچھوائے جائیں جو اس کلاس سے استفادہ کے لئے تیار  
 اور اپنی مجلس تعلیم و تربیت کا کام چھوڑنے سے بچاؤ دے سکیں۔  
 (رہنمائی تعلیم و ذہانت مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی)

## قیادت ایشیا اور زعماء کرام انصار اللہ

ماہوار رپورٹوں کے حوالہ دینے پر معلوم ہوا ہے کہ مجلس کا ایک حصہ قیادت  
 کے شعبہ کی طرف کا حق توجیہ نہیں دے گا۔ حالانکہ موجودہ زمانہ اور تقاضا مقتضی ہے  
 کہ اس طرف زیادہ سے زیادہ توجیہ دی جائے۔ لہذا میری استدعا ہے کہ اس طرف فوری توجیہ  
 کی جائے اور مرکزی طرف سے مدد کردہ سالانہ ہدایات کی روشنی میں ایک ممبر پروگرام  
 بنا کر اس سلسلہ میں کام کیا جائے اور اپنی مساعی کا ماہوار رپورٹوں میں قاعدہ انداز میں  
 جائے تاکہ مرکز کو مستشرق کا علم ہوتا رہے۔ جزاکم اللہ  
 (انسب قائد ایشیا مرکزی)



بقیہ صفحہ ۵

کئی۔ مجھ امام راغب کی طرف ایک مصرع  
تلفظت مشوب کی کہتے ہیں کہ تحمل ان کے  
الفاظ ہرگز نہیں دو متواضعات. اضافات.  
اضافات. مصری صاحب کہتے ہیں۔  
"مصنف بحر الخلیل نے بھی یہی مطلب  
امام راغب کا سمجھا ہے۔ اگر ان کے  
نزدیک اللہ یا اللہ ہی سے یہ امام  
صاحب کی یہی ہے کہ اس بات کا بھی  
کے ساتھ ہوگا تو وہ فوراً اس خیال کی  
تردید کرتے ہیں کہ انہوں نے امام  
راغب کے دوسرے قول کی تردید ہے  
امام صاحب اپنے ایک قول میں آیت  
من النبیین کے متعلق لکھتے ہیں  
یطمع اللہ فالرسول کے ساتھ جو کئی  
یہ بن جاتے ہیں کہ نبیوں میں سے جو اللہ  
اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت  
کریں مصنف بحر الخلیل نے امام صاحب  
کے اس قول کو نقل کر کے لکھا ہے کہ یہ  
قول ان کا سننے کی خاطر سے بھی صادر  
ہے اور تو انہوں نے اسے صحیح سے فائدہ  
ہے اور اس کی وجہ یہ ہے کہ اس ترکیب  
کے مخاطب آیت کے ہی ہوتے ہیں  
کہ نبیوں کے زمانہ میں اور نبیوں  
انبار رسول کے جو آنحضرت کی اطاعت  
کریں گے اور یہ تاہم کہ یہ صحیح  
نے صحیح خبر دی ہے کہ جو صحابہ علیہ  
وسلم نے فرمایا ہے لاینبی بعدی ہیں  
اگر بیٹے قول النبی بالنبی میں امت کے  
نہی ہوں تو اس کی بھی ساتھ ہی تردید ہو  
ہے۔"

تو جناب مصری صاحب بتائیں کہ یہ لفظ کوئی  
آیت قرآنیہ ہے جو حضرت شیخ مودودی کے  
اس دعوے کی تائید میں نص مصری صاحب کا حکم لکھی  
ہو۔ جناب مصری صاحب خوب غور کریں کہ آیت  
احدنا الصراط المستقیم صراط الذین  
انعمت علیہم ہے اور نہ آیت آیت  
کے سوا کوئی اور آیت ایسا تفسیر مصری صاحب  
ہیں میں خدا کے لئے آپ خدا چھوڑیں۔  
اور میری بات ان میں کہ اس آیت کے دوسرے  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت میں  
صرف تمیل انبیا دی میرا ہوتا مراد نہیں بلکہ  
کا لفظ نبی کا پیدا ہونا بھی مراد ہے جو  
حضرت شیخ مودودی علیہ السلام کا دعویٰ ہے جو  
بے شک حضرت شیخ مودودی حضرت شیخ علیہ السلام  
کے اس آیت کے دوسرے تفسیر میں بھی  
اس آیت کے دوسرے تفسیر میں بھی  
مجھ میں۔ کیونکہ حضرت شیخ مودودی علیہ السلام نے  
فرمایا ہے۔

"ہمارا جی صلی اللہ علیہ وسلم کی درجہ  
کا نبی ہے کہ اس کی امت کا ایک  
خونہ ہو سکتا ہے۔ اور نبی کہلاتا  
ہے حالانکہ وہ اتنی ہے  
دعویٰ برائے جناب محمد (ص) ہے۔"

اگر امام راغب من اسم اللہ  
علیہم من الفرق الاربع کے فقرہ میں  
بیان کر رہے ہیں جناب مصری صاحب ذرا  
اس فقرہ کا ترجمہ تو کریں۔ اور پھر اس کے  
سابقہ النبی بالنبی بالکواکب ترجمہ کر کے  
دکھائیں۔

صاف ظاہر ہے من اسم اللہ علیہم  
من الفرق الاربع کے الفاظ حسن  
اولیاء کی تفسیر نہیں ہو سکتے۔ بلکہ آیت فاولیاء  
مع الذین اسم اللہ علیہم من  
النبیین والصدیقین و اشہداء  
والصالحین کی ہی تفسیر ہو سکتی ہے۔ کیونکہ  
حصہ آیت میں فرقہ اربع یعنی چار گروہوں النبیین  
الصدیقین، اشہداء اور الصالحین کا  
ذکر ہے۔ اگر میں غلط استعمال کرنے کے لئے  
مصری صاحب کی اس بات کو سمجھوں تو مجھوں  
کہ امام راغب صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ میں  
حسن اولیاء کی تفسیر لخواہ رکھی ہے تو اس کے  
کم از کم لفظ تو اس جگہ استعمال نہیں ہو سکتا کہ  
جناب مصری صاحب نے اس جگہ مصری صاحب نے  
سے کام لیا ہے اور اپنے معنوں کے پڑھنے  
دلیل کو مصری صاحب نے لکھ دینے کی کوشش  
کی ہے جس کی ایک حقیقی عالم جن سے توقع نہیں  
کی جا سکتی۔ کیونکہ اس جگہ امام راغب صلی اللہ علیہ وسلم

"نبیوں میں سے جو اللہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
کی اطاعت کرے گا  
اس توجیہ کے تحت ہر خود مصری صاحب کے یہاں  
پرورش دینا ہے کہ امام راغب علیہ الرحمۃ اس توجیہ  
میں نبیوں کے احسان کے قائل ہیں۔ وہ یہ عقیدہ لکھتے  
ہیں کہ یہ امر امت قائم النبیین اور حدیث لاینبی  
بعدی کے متناقض نہیں۔ اور بحر الخلیل کے مصنف کے  
نزدیک امام راغب کا یہ عقیدہ امت قائم النبیین  
اور حدیث لاینبی بعدی کے خلاف ہے۔ یہ نبیوں  
صاحب اگر بحر الخلیل کے مذہب پر ہیں تو ہم  
امام راغب علیہ الرحمۃ کے مذہب پر ہیں حضرت شیخ  
مودودی علیہ السلام جو مذاہن ط کے مقرر کردہ حکم میں  
انہا نے امام راغب علیہ الرحمۃ کے حق میں یہ فیصلہ  
دیا ہے۔ چنانچہ آپ تحریر فرماتے ہیں۔

ہاں نبی صلی اللہ علیہ وسلم اس درجہ کا  
نبی ہے کہ اس کی امت کا ایک خونہ ہو سکتا  
ہے اور نبی کہلاتا ہے۔ حالانکہ وہ اتنی  
ہے (غیبیہ برائے جناب محمد ص) ہے۔  
نیز تحریر فرماتے ہیں۔  
"مجھ اس نبی کے را حضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کو نبی صاحب قائم نہیں ایک دوسری ہے جس  
کی ہر سے ایسی ثمرت بھی مل سکتی ہے جس  
کے لئے امتحان ہونا لازمی ہے (حقیقۃ الوحی ص)

اب مصری صاحب اپنے لئے فیصلہ  
فرمائیں کہ انہیں بحر الخلیل کے مصنف کہتے  
لئے خدا کے مقرر کردہ حکم پر ترجیح دینی چاہئے  
یا خدا کے مقرر کردہ حکم کے فیصلہ کے آگے تسلیم  
حکم کر کے بحر الخلیل کے مصنف کی تردید اور  
امام راغب کے مذہب کی تائید کرنی چاہئے  
ہیں تو آپ کو میں نصیحت کرتا ہوں کہ خدا کے  
مقرر کردہ حکم پر بحر الخلیل کے مصنف کو  
حکم نہ بناؤ اور نہ خدا کے مقرر کردہ حکم  
پر خود حکم لکھنے کی کوشش کریں۔  
وما علینا الا البلاغ

مراد ما نصیحت بود کر دیم  
حوادث با خدا کر دیم در فستیم  
(باقی)

**تفسیر القرآن انگریزی**  
تیسری جلد بمشتمل پارہ ۲۶ تا ۳۰  
چھپ سکتی  
قیمت پندرہ روپے  
اور اس کے علاوہ پندرہ روپے  
اور اس کے علاوہ پندرہ روپے

**صداقت احمدیت**  
کیمتتق  
تمام جہان کو چیلنج  
بہ زبان اردو اور انگریزی  
کارڈ آفٹ پر  
**مفت**  
عبد اللہ الدین سکندر آبادکن

**کشم حکمت**  
خارش ہنرم۔ دستور۔ با پھر گنج۔ لوط  
اور جیل میں آزمودہ ہے۔ سواد پیر  
دو جگہ حکیم علیہ الرحمۃ لکھنؤ کے چھپنے والے ہیں  
**الفضل**  
میں اشتہار ہے کہ اپنی نجارت  
کو فروغ دیں۔  
(میسر الفضل)

**ضلع جھنگ میں اراضیات سرکاری کی نیلامی**  
مختلف جھنگ میں کم از کم ایک مربع کی لاٹ پر مشتمل اراضی بذریعہ نیلام عام فروخت کی  
جائیں گی۔ زمینداروں کو اپنے حصہ اسی وقت ادراک نامہ لگایا جائے گا۔ بقایا رقم تین ماہی سالہ انشائیہ میں  
قابل وصول ہوگی۔ شرائط دفتر آدوی صد جھنگ سے حاصل کی جا سکتی ہیں۔

نمبر شمار	تفصیل	تاریخ نیلام	مقام نیلام
۱	چنیوٹ	۸-۹-۱۰	بنگلہ چنیوٹ
۲	سود کوٹ	۱۲-۱۳-۱۵	بنگلہ سود کوٹ
۳	سود کوٹ	۱۸	بنگلہ احمد پور سیال
۴	سود کوٹ	۲۰-۲۱	بنگلہ شورکوٹ
۵	جھنگ	۲۲	بنگلہ احمد انوالی
۶	جھنگ	۲۴-۲۵	صدر جھنگ

ناظر فرماتے۔ صدر ناظمی احمدیہ پاکستان

ہمدرد نسوان مرض اٹھراکی بے نظیر دوا ایمل کورس انڈیا کے درواخانہ خدمت خیر سہیلو



